

От редактора

Перед Вами лежит первый номер «Псковского регионологического журнала». Что же скрывается за внешне непривычным названием этого журнала? Регионология – широкая исследовательская область, обобщающая на региональном уровне результаты специализированных исследований, выполненных в рамках отраслевых естественных и гуманитарных наук. Это означает, что регион как целостная территория может рассматриваться в различных срезах: природном, социально-экономическом, историко-культурном, политическом и др.

В то же время регионология заслуженно считается прикладным научным направлением. Ее ключевой задачей является выявление и анализ проблем региона. В этой связи необходимо помнить, что всестороннее знание проблемы – первый шаг к ее решению. Но в число задач регионологии входит не только проведение научных исследований, нацеленных на изучение проблем регионального развития. Не меньшую значимость имеют также и широкое обсуждение результатов научных исследований, и подготовка рекомендаций по решению проблем региона для местных органов власти.

Каков же круг проблем развития региона, освященных на страницах первого номера журнала? Во-первых, это круг экономических проблем. Авторы журнала обращают внимание на неблагоприятное экономическое положение Псковской области не только на общероссийском фоне, но и в сравнении с соседними регионами страны. Но такое положение нельзя воспринимать как данность навсегда. Можно и нужно его улучшать, тем более что для этого имеются все предпосылки в быстро трансформирующейся экономике России. Однако для этого региону необходимо определиться с выбором какого-либо направления деятельности в качестве отрасли специализации.

Во второй статье, посвященной сравнительному анализу социально-экономической и экологической ситуации приграничных регионов России и Белоруссии, сделан вывод, что некоторые российские приграничные регионы имеют все же несколько более высокий уровень социально-экономического развития, чем белорусские приграничные регионы. Также в российских приграничных регионах отмечена более благоприятная экологическая обстановка по причине относительно низкого уровня освоенности территории и антропогенной нагрузки на природную среду.

Динамичное развитие страны или любого ее региона, как показывает мировой опыт, возможно лишь при обеспечении открытости экономики и широкого использования внешнеэкономического фактора. Следует согласиться с выводом одной из статей, что имеющую место топливно-сырьевую специализацию, которая не может служить надежной основой стабильного экономического роста России, необходимо менять. В целом авторы статей сходятся на том, что региональная власть, даже действуя в рамках созданных федеральным центром ограничений, способна оказать значительное влияние на темпы и направленность экономических преобразований. Особенно заметна роль региональной власти в периоды радикальных реформ, когда возможности маневра существенно расширяются.

Наиболее предпочтительным направлением экономики региона в ближайшем будущем сразу несколько авторов называют туризм, при развитии которого очень важно учитывать опыт стран зарубежной Европы. Туризм может не только приносить доходы региону, но также даст основание местному населению гордиться уникальным историко-культурным наследием, а в случае постоянной заботы об этом наследии – и возможность рационально его использовать. В одной из статей предлагается разработать программу развития туризма в регионе на основе

рационального использования его уникального наследия. Еще одно из бурно развивающихся направлений мирового туризма начала XXI века, имеющее благоприятные предпосылки для развития в Псковском регионе благодаря его пограничности – деловой туризм.

Исследование, посвященное изучению перспектив российско-эстонского приграничного сотрудничества, показало, что сохраняющиеся негативные стереотипы соседних народов оказывают прямое воздействие на отношение к границе, ее режим, заинтересованность в сотрудничестве. При этом жители Эстонии относятся к взаимодействию с российскими соседями гораздо лучше, чем принято думать. Чтобы сломать лед отчуждения, нужно начать с информирования населения, особенно в региональных СМИ, о жизни соседей, законодательстве, условиях торговли и инвестиций, необходимости приграничного сотрудничества и возможностях его финансирования. Нужны регулярные форумы и контакты в разных сферах деятельности – для местных властей, предпринимателей, банковских работников, преподавателей, студентов, журналистов...

Одна из наиболее острых проблем развития Псковской области – демографическая. Не случайно, что в первом номере журнала этой проблематике посвящено сразу четыре статьи. Псковская область на протяжении уже многих лет характеризуется наиболее кризисной ситуацией, касающейся смертности населения, не только среди окружающих территорий, но и на общероссийском уровне. По причине самой высокой в стране смертности Псковский регион лидирует в России по естественной убыли населения и по сокращению количества жителей в целом. Если не замечать данную проблему, уже в ближайшие пять-десять лет население региона сократится настолько, что федеральные власти могут поставить вопрос о ликвидации Псковской области как субъекта федерации по причине ее малонаселенности.

В связи с этим специалисты-демографы обращают свое внимание на близящийся новый демографический кризис, который по своим масштабам будет сопоставим с демографической катастрофой в период Великой Отечественной войны. Первые признаки нового обострения демографической ситуации появятся уже к 2010 г., а в период 2015-2025 гг. необходимо проведение широкомасштабной демографической политики. Причем, как отмечают авторы статей, многолетняя динамика показателей рождаемости и смертности в Псковской области не позволяет надеяться на выход из кризисной демографической ситуации без привлечения в регион достаточно значительных масс мигрантов.

Миграционная политика в Псковской области должна способствовать привлечению в регион на постоянное место жительства в первую очередь молодых семей. Этому должны способствовать и социально-экономические преобразования в регионе, нацеленные на рост экономической активности населения, и создание в российской прессе позитивного имиджа Псковской области, и материальные субсидии молодым переселенцам. Все эти мероприятия должны проводиться в комплексе, только тогда они могут привести к положительному результату.

Завершая обзор статей в первом номере «Псковского регионологического журнала», отметим, что обозначившиеся в нем три «сквозные» проблемы социально-экономического развития региона (демографическая, развитие туризма и приграничного сотрудничества) тесно переплелись между собой, и для своего решения требуют комплексного подхода. Но важно отметить, что начало реального решения одной из обозначенных проблем приведет к позитивным сдвигам в решении целого круга других региональных проблем.

Будем надеяться, что результаты исследований авторов журнала окажутся востребованными со стороны местных властей, и тем самым «Псковский регионологический журнал» внесет свой вклад в решение главной региональной проблемы – выход на более высокие темпы роста экономики и социального благосостояния населения.